



# СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

СРЕДА  
МАЯ  
1991 года  
ЦЕНА 10 КОП.

ОРГАН ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ  
თავისუფალი საქართველო საპარტიულო რედაქციის უზენაესი საბჭოს ორგანო

## ОТ ПРЕЗИДЕНТА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ ГРУЗИЯ

Президент, Верховный Совет и Правительство Республики Грузия с глубоким прискорбием извещают, что последнее 29 апреля 1991 года в Грузии сильное землетрясение привело к многочисленным человеческим жертвам.

## ЗАЯВЛЕНИЕ Президента Республики Грузия

От сильного землетрясения, происшедшего в Грузии 29 апреля 1991 года, особенно пострадали Сахчерский, Онский, Амбролаурский, Джавский и Цагерский регионы (территория площадью 5,700 кв. км с населением свыше 100,000 человек).

## МЫ НЕ ОДНИ В БЕДЕ

— Борьба с последствиями землетрясения началась буквально с первых же минут, — сказал в беседе с корреспондентом САКИН-ФОРМА председатель Постоянной комиссии Верховного Совета Республики Грузия по гуманитарным и социальным вопросам Роберт Петриашвили. — В районах бедствия побывали Президент республики господин Зинаид Гамсахурдия и Председатель Правительства Грузии господин Тенгиз Сигуа. Создана правительственная комиссия, члены которой оперативно ознакомились с положением

дел на местах. Специальная комиссия создана также в Верховном Совете Республики Грузия. Депутатские группы будут работать в пострадавших от землетрясения районах, проконтролируют проводимые работы, а в случае необходимости будут координировать деятельность отрядов спасателей по мере необходимости помощи в тех или иных регионах. Сейчас уже повсюду работают отряды. Кстати, первыми в зону бедствия прибыли члены специализированного спасательного отряда «Спитак» из Армении. Уже приступили к

## ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ ИДЕТ НА УБЫЛЬ, ОСТАВЛЯЯ СЛЕЗЫ, ГОРЕ И РАЗРУХУ



Горе, слезы, разруху оставили землетрясение в 7—8 баллов, колебания земной поверхности в ряде районов Грузии.

Особенно свирепыми оказались толчки в Сахчерском районе, где имеются человеческие жертвы. Здесь погибло 60 человек, ранено 200, и эти цифры не окончательные. В Сахчере разрушены железнодорожный вокзал, обшкитне. Здесь нет ни одного дома без серьезных повреждений, разрушены целые жилые кварталы. В зоне города Чиатура, Онском, Амбролаурском, Джавском, Ткибульском районах толчки были несколько слабее (6-7 баллов), но не менее опасные для живущих здесь людей. В селе Меоре Свири здание школы № 1 пришло в негодность, здесь обошлось без жертв. Словом, положение тяжелое по всей зоне охвата землетрясения (кроме Тбилиси и его окрестностей, где сила толчка, как мы знаем, не превысила 6-ти баллов).

Для ликвидации последствий землетрясения 29 апреля создана правительственная комиссия Республики Грузия, возглавляемая Председателем Правительств в Республике Грузия Тенгизом Сигуа. В комиссию входят министры республиканского, руководители ведомств и научных учреждений. В каждом районе зоны бедствия работают также чрезвычайные комиссии, штабы по оказанию экстренной помощи пострадавшим.

И даже в такой ситуации программа ИТ «Время» не отказалась от своей телевизионной позиции. Изданы и, в особенности, сопроводительные их комментарии диктора были просто возмутительными. Оказывается, и землетрясение умеет выбирать жертвы. В Джавском районе благодаря этой избирательности стихии погибли и остались без крова лишь осетины, а о бедственном положении грузин при этом не проносится ни одного слова. Вот так объективность, увидевшая, к сожалению, одним глазом. А между тем в районах бедствия со всех концов мира идут и идут телеграммы сочувствия. И не только. В них содержится и предложение о реальной экстренной помощи пострадавшим — специалистами, предметами первой необходимости. И это несмотря на то, что на местах происшествия уже работают бригады специалистов Управления экстренной медицинской помощи и медицинской катастрофы Министерства здравоохранения и социального обеспечения Республики Грузия (начальник Ладо Георгадзе). Через 40—50 минут после первых толчков 29 апреля поднялся в небо три вертолета «Ми-8», на борту которых омоло флора хирургов, травматологов, реаниматологов, нейрохирургов и других специалистов, необходимые для

## Кахети посылает добровольцев

В день землетрясения под земные толчки ощутились и в Телави. Но, к счастью, все обошлось благополучно. Жертв и разрушений нет. А спустя несколько часов сюда пришла трагическая весть из горных районов Западной

Грузии. В срочном порядке во главе с префектом Автандилом Рихладзе в районе был создан штаб по оказанию помощи пострадавшим от землетрясения. Весь остаток дня телавцы были заняты сбором продовольствия, медикаментов, палаток, теплых одеял и матрасов, предназначенных для отправки в зону бедствия. Утром следующего дня винтокрылая машина с грузом гуманитарной помощи взяла курс на Рачу. Этим же вертолетом в район

## Мужеству людей нет предела

САХЧЕРЕ  
В Сахчере 80 процентов жилых домов, как частных, так и государственных, разрушено полностью или частично. Погибли более 60 человек, ранено более 200 человек, число пропавших без вести пока не уточнено.

ко часов после землетрясения прибыла правительственная комиссия республики. Большинство министров и представители министерств находятся в районах бедствия и руководят ликвидацией последствий стихии. Вчера утром приехали специальные спасательные отряды из Армении, в состав которых входят альпинисты, сварщики, крановщики и люди многих других, необходимых в данной ситуации специальностей. Группу возглавляет известный специалист по ликвидации последствий землетрясения Григорий Мартиросян. Здесь находится представительство Международной сети Красного Креста из Женевы под руководством госпожи Марии Лотерер. Она сказала, что все необходимое прибудет из Женевы в Сахчере через день. Большая потребность во всевозможных медикаментах, особенно обезболивающих.

Жертв могло быть и больше. Однако большинство сельчан находилось в садах и поле, ведь сейчас в разгаре осенней уборки урожая. Размеры ущерба оценить пока трудно. Сахчере надо строить почти заново. Положение усугубляется тем, что повреждены электросеть, газ, водопровод. Пока не хватает медикаментов, палаток. Из 32 школ 10 оказались под открытым небом. В Сахчере разрушены дороги, мосты, уникальные исторические памятники, среди них — три церкви, значительные повреждения у Дома-музея Акакия Церетели. Село Хихати, где жило 23 семьи, полностью поглотила земля. Там одновременно погибло 40 человек. К сожалению, есть погибшие и среди детей: в селе Тереве погибло трое школьников.

Телевизионная группа Си-эн-эн передает о случившемся во все концы мира. Из самых разных стран получаем телеграммы об идущей к нам помощи.

Что делается для ликвидации последствий землетрясения? Подоспели разгребать обвалы, под которыми находятся немало людей. Идет работа по восстановлению линий электропередачи и связи. Первыми на помощь пришли кубанцы, армяне, багдадцы, саудовцы. Затем подошла помощь из более отдаленных районов — Боржоми, Болнис, Ахалцихе, Марчиси, Мартвили и многих других. Через несколько

Здесь особенно пострадали села. Правда, и в самом городе есть случаи разрушения домов, но жертв нет. 50 процентов жилых домов села Хрети разрушены так, что для жилья они не пригодны. Это в то время, когда в селе 2,500 дворов. В селе Зоди не полностью, но разрушена средняя школа, 50 процентов частных жилых домов негодны для жи-

Сессия Верховного Совета Республики Грузия, обходя на своем чрезвычайном заседании тревожную обстановку, создающуюся в Шидда Картли (бывшая Юго-Осетинская автономная область), так и для подготовки карательной акции против ванахов центр интенсивно направляет друг на друга ванахов и соседствующие с ними народы:

Озургети  
Озургети один из первых откликнулся на беду. Срочно механизированная колонна механизированная попросилась. Ее сопровождают 50 гвардейцев. Они окажут помощь в сахчере.

А) Даже сама центральная пресса уже не скрывает того, что в последнее время интенсивно создаются военные формирования из проживающих на Кавказе казаков, которые вооружаются под предлогом культурного возрождения.

ОЗУРГЕТИ  
Здесь особенно пострадали села. Правда, и в самом городе есть случаи разрушения домов, но жертв нет. 50 процентов жилых домов села Хрети разрушены так, что для жилья они не пригодны. Это в то время, когда в селе 2,500 дворов. В селе Зоди не полностью, но разрушена средняя школа, 50 процентов частных жилых домов негодны для жи-

Б) На прилегающих к территории Чечено-Ингушской автономной республики исторических землях ванахов, 46 процентов площади которых сегодня входит в Северо-Осетинскую АССР, специально подготавливается крупный кровавый конфликт между ингушами и осетинским населением (имеется попытка спровоцировать такой же конфликт и на границе Чечено-Ингушской автономной республики с Дагестаном). Центр, всячески способствуя вооружению коварных элементов, обильно корыстно осетинских экстремистов, именно через

Создан фонд помощи  
Правительство Республики Грузия с целью оказания помощи населению городов и районов, пострадавших от стихии, создало специальный фонд для аккумуляции средств, поступающих от предприятий, учреждений, организаций, общественных организаций и отдельных граждан.

С уважением:  
Верховный Совет Республики Грузия,  
Президент Республики Грузия Зинаид ГАМСАХУРДИЯ.  
Тбилиси.  
27 апреля 1991 года.

Жилсоцбанку Грузии, Агропромпанку Грузии, Промстройбанку Грузии, Сберегательному банку Грузии поручено открыть соответствующий счет для зачисления денег, поступающих в подведомственные учреждения, а существующие на этих счетах остатки ежедневно перечислять на специальный счет номер 001700272, открытый в оперуправлении Жилсоцбанка Грузии.

## ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПЕРЕСУ ДЕ КУЭЛЬЯРУ, НАРОДАМ И ПАРЛАМЕНТАМ МИРА

Дошедшая до развала советская империя, с ожесточением цепляясь за власть, пытается натравить друг на друга и столкнуть в губительную пропасть порабощенные народы империи, особенно на Кавказе, где на протяжении многих столетий бок о бок проживают различные по происхождению, религии и вероисповеданию, но духовно и в силу традиций тесно связанные между собой народы.

Империя, как и все, всегда использовала для усмирения гордых и свободных народов так называемые этноконфликты, опираясь при этом на местных жителей, предателей своего народа — подлинных врагов кавказских народов. Так создавались и создаются по сей день очаги напряженности: кое-где уже льется кровь, а где-то сейчас готовится геноцид коренного населения.

Империя через средства массовой информации всячески старается убедить мир в том, что, якобы, без вмешательства центра кавказские «дикари и людоеды» уничтожат друг друга.

Очередным звеном в цепи уже инспирированных «этноконфликтов» на Кавказе Кремль избрал в первую очередь Грузию и Чечено-Ингушскую автономную республику. Об этом ясно свидетельствуют следующие факты:

1. Без согласования с властью Республики Грузия на ее территории — так называемую «Юго-Осетинскую автономную область» (историческую Шидда Картли, т. е. Внутреннюю Грузию), искусственно образованную после аннексии Грузии Советской Россией в 1921 году, введены многочисленные войска Министерства внутренних дел СССР, которые вместе с прокоммунистическими настроенными осетинскими экстремистами уничтожают, убивают и арестовывают грузинское население, имеется много убитых и раненых. Против грузин используются автоматическое оружие, ракеты, мины, ручные гранаты и другое оружие. К арестованным грузинам не допускаются адвокаты. «Комитет национальной безопасности», созданный в Шидда Картли советскими войсками, самовольно назначает «прокурора» и должностных лиц.

Грузия нарушаются права человека: десятки грузинских сел по вине армии оказались

От имени правительства, народа Молдовы и от нас лично примите самые искренние соболезнования в связи с постигшим народ Грузии горем.

Выражаем полную солидарность с вашим стремлением к свободе и независимости и в столь трудный час готовы оказать самую действенную помощь.

С уважением:  
Верховный Совет Республики Грузия,  
Президент Республики Грузия Зинаид ГАМСАХУРДИЯ.  
Тбилиси.  
27 апреля 1991 года.

С уважением:  
директор комбината С. С. ТАВАДЗЕ.

## Телеграммы сочувствия и поддержки

Президенту Республики Грузия  
Зинаиду ГАМСАХУРДИЯ

Уважаемый господин Президент. С чувством глубокого потрясения узнал о землетрясении в вашей Республике Грузия, повлекшем человеческие жертвы и разрушения.

Коллектив редакции газеты «Ваканский рабочий».

Коллектив Керченского орендного рыбоперерабатывающего комбината «Грузрыбпрома» выражает соболезнование грузинскому народу в связи с землетрясением в Цхинвали.

Верховный Совет и Правительство Абхазии выражают глубокое соболезнование трудящимся городов и районов, пострадавшим от землетрясения, родным и близким погибших. Принимаем меры по оказанию помощи пострадавшим средствами, техникой и специалистами.

Верховный Совет Абхазской АССР, Совет Министров Абхазской АССР.

## ПОЛУЧИЛИ? РАСПИШИТЕСЬ...

Тбилиси, первому секретарю ЦК Компартии Грузии МИКЕЛАДЗЕ Джамалу Придиновичу

Сердечно поздравляю Вас с праздником 1 Мая. Желаю новых сил, выдержки и успехов в решении важнейших задач партии — обновлении и укреплении нашей многонациональной Родины, достижения гражданского согласия, стабилизации и оздоровлении всех сфер общественной и государственной жизни страны. Прошу передать поздравления и наилучшие пожелания всем товарищам по работе.

М. ГОРБАЧЕВ.

Джесс ХЕЛМС.

# «ГРУЗИЯ ДОЛЖНА ПОЛУЧИТЬ ПОДДЕРЖКУ»

Как известно, 9 апреля 1991 года очередной конгресс сената США в поддержку Грузии принял Резолюцию № 94, перевод которой был опубликован в «Свободной Грузии» 26 апреля. Сегодня мы предлагаем нашим читателям текст выступления сенатора Джесса ХЕЛМСА в сенате США.

Господин Президент, сегодня, 9 апреля, я вручаю Вам Резолюцию в память о второй годовщине зверского нападения советских властей на невинных и мирных демонстрантов в Тбилиси, Грузии. 9 апреля 1989 года, ровно два года тому назад, многие сотни грузин были избиты и убиты солдатами Советской Красной Армии во время мирного собрания, когда народ провел бессонную ночь при зажженных свечах.

Сегодня, 9 апреля 1991 года, мы вспоминаем сотни жертв, избитых дубинками и зарубленных отточенными лопатами, отравленных газами. Через считанные дни после нападения 9 апреля, независимые информационные службы подтвердили обескураживающий факт, что жертвы на площади Ленина действительно были отравлены солдатами Советской Армии газами, когда народ собрался в поисках демократии и освобождения от коммунистов - угнетателей.

Большое значение имеет то, что сегодня — в день второй годовщины трагедии 9 апреля в Тбилиси — мы помним и о других небольших народах, которые по-

дава момент, чтобы заставить замолчать непокоренную грузинскую оппозицию и обуздать трещащую по швам империю — последнюю империю современного мира.

В прошлом году мы оказались свидетелями похорон перестройки, гласности и наивных надежд западного мира на новое, более гуманное, разумное руководство Советского Союза. Мы свидетели того, что Михаил Горбачев потребовал титул «президента» Советского Союза, хотя другой кандидатурой никто и не предлагал, и выборов, как таковых, не было. Мы — свидетели того, что КГБ и его органы систематически притесняли прогрессивные, демократические силы, которые делали первые робкие попытки избавиться от коммунистического гнета. Особенно шокирует, господин Президент, вот что: мы стали свидетелями того, что Президент Горбачев послал танки и армию на Латвию, Литву, Эстонию, Армению и Грузию.

В то время, когда государственный департамент стремится к «стабильности» в Советском Союзе путем поддержки центрального Советского правительства, наши Грузия и другие республики стремятся обрести свободу, мир и основные права человека. Президент Горбачев время от времени нам показывает, что он мало отличается от своих пред-

шественников с твердой рукой. Господин Президент, народ Грузии желает знать, что его стремление к свободе от коммунистического гнета находит поддержку в свободном мире. Он желает знать, что мир помнит о том, что случилось на площади Ленина 9 апреля 1989 года. Но самое важное то, что грузинский народ желает знать, что убийство двадцати невинных человек не забыто и не прощено.

31 марта в Грузии состоялся референдум со следующим вопросом: «Желаете ли восстановить государственную независимость Грузии на основе Декларации о независимости от 26 мая 1918 года?». Согласно данным избирательной комиссии Грузии, 90,53 процента из 3,3 миллиона граждан, обладающих правом избирательного голоса, приняли участие в референдуме, 93,9 процента из всех участников референдума выступили за восстановление независимости Грузии. Согласно сообщению агентства Рейтер от 3 апреля 1991 года, текст бланков для голосования был напечатан на семи языках, и голосующие в Абхазии, Аджарии, где происходили национальные столкновения, также выражали поддержку восстановлению независимости Грузии.

Сегодня утром в Тбилиси грузинский парламент провозгласил новую Декларацию о независимости, основываясь на всеобщей воле грузинского народа, выраженной 31 марта. А в Москве 1 апреля советские власти приняли меры к насильственному введению чрезвычайного положения в районы Грузии, который раньше незаконно назывался Южной Осетией.

В этот день, во вторую годовщину убийства граждан в Тбилиси, когда уже готов сценарий для интенсивного разжигания конфликта на территории Грузии, пришло время, чтобы мы подняли свой голос в поддержку грузинского народа. Если бы мир заговорил более твердо по поводу убийства тбилисцев в 1989 году, необходимость в нашем выступлении сегодня была бы не настолько жизненно необходима.

Господин Президент, настоятельная резолюция, которую я вручаю Вам, говорит сама за себя. И я прошу поддержку в том, чтобы ее внесли в Свод резолюций сената США сразу после моего выступления.

Я прошу Вас также дать согласие на то, чтобы в Свод резолюций сейчас же были внесены имена двадцати жертв в Тбилиси 9 апреля 1989 года, а также статья из газеты «Вашингтон таймс», посвященная результатам референдума 31 марта 1991 года.

# День единства и согласия

Сегодня — День единства всех грузин. Праздник, учрежденный ровно год назад. После того, как 1 мая 1990 года Католикос - Патриарх Всея Грузии, Святейший и Блаженнейший Илия II отслужил праздничный молебен в кафедральном соборе Светицховели, он призвал к консолидации. В свою очередь к консолидации. В прочитанной Патриархом после молебна проповеди были и такие слова:

— Сегодня, когда жизнь на земле так стремительно меняется, что человеческое сознание не может уследить за развитием событий, нам как Богом избранному народу, особенно нужны Божья благодать, единство, единое сердце, единство, взаимопомощь, согласие и взаимопомощие. Превратности исторических судеб нашей страны разбросали грузин по всему миру. Множество наших соотечественников оказались не только в Турции, но и в Иране, Америке и России. Сегодня мы молимся о единстве грузин...

Сегодня, в День единства всех грузин, коллектив редакции газеты «Свободная Грузия» поздравляет своих соотечественников с новым, светлым праздником. И дай же Бог, чтобы мы все были едины!

## ОБЗОР ПИСЕМ

# И С Л О В О - О Р У Ж И Е

Ирина АДАМАШВИЛИ — «СГ»

В республику введены войска. Угроза оказаться под солдатским сапогом снова нависла над Грузией. Так уже было. В 1921-м. С оправкой на определенные обстоятельства. Сегодня, 70 лет спустя, симптомы очередной оккупации налицо. ЧТО ДАЛЬШЕ?

Это — главный вопрос нашей жизни. Его задает себе каждый, кто живет одной жизнью с республикой, для кого ее судьба неотделима от собственной, все, кто 31 марта голосовал за свободу своей Родины.

«Обращаюсь к вам с надеждой, что опубликуете мое письмо, — пишет слесарь-сборщик завода «Тбилисбор» Владимир Кудумбева. — По национальности я — осетин. Родился и вырос в Грузии, в Тбилиси. Очень люблю этот город, живущий здесь людей, всю Грузию! Никогда не чувствовал к себе какой-либо неприязни со стороны грузин, в наших отношениях не было ничего, кроме любви и доброжелательности. С болью в сердце слежу за тем, что происходит в Самачабло, так называемой Южной Осетии. Пройшие века бок о бок в братстве и кровном родстве грузины и осетины вынуждены покидать свои дома. С гневом осуждаю осетинских экстремистов и их главарей, которые при поддержке центра вертели наши народы в братоубийственную войну: летят кровь ни в чем не повинных людей.

Растет число беженцев — как грузинской, так и осетинской национальности. Как все это больно, как тяжело.

Почему грузины должны бежать со своих исконных земель? Нормальное человеку это непонятно, дико...

Не уверен, что так называемые осетинские «лидеры» заинтересованы в благополучии своих соотечественников. Скорее, дело обстоит как раз наоборот: пытаются сохранить свои посты, полученные при коррумпированной и прогнившей системе, они всеми правдами и неправдами мутят мысли людей. Всем без исключения ясно, для чего центру нужен этот конфликт. Нам не нужны кремлевские «ангелы-спасители». Ложь, клевета, интрижки и нажим на Грузию заполнили центральную прессу и телевидение. Но, надеюсь, Грузия выстоит и докажет всему миру, что есть кто...

Да здравствует единая и неделимая Грузия!!! С любовью и уважением ко всему грузинскому народу.

Здесь, в Самачабло, в Шидла Карли, сконцентрировалась сегодня боль Грузии. Здесь — война. Настоящая. Неожиданная. Жестокая. Это наша отечественная война. Война не только двух нервавших сил — но война двух систем...

Письма-протесты против навязанной народу республики и культивируемой на его земле войне, цель которой — развести по обе стороны баррикад живущих под одним небом людей, — основная тема редакционной почты этих дней. Большинство из этих писем — копии. Оригиналы направлены руководству Союза, на Центральное телевидение, в редакции центральных газет. Это безответные письма. На них не отвечают, их не печатают. В них — неутраченная правда.

«Посылаю вам копию моего письма в адрес газеты «Советская культура». Еще раньше письма аналогичного содержания были направлены мной Президенту СССР, газете «Красная звезда». К сожалению, ответов на них я не получил. — пишет старший научный сотрудник ИМЕТА Академии наук республики Инал Гогичев. Вот выдержки из его письма. «В «Советской культуре» (№ 6 от 9 февраля 1991 года) на первой странице опубликована большая фотография В. Драчева «Матери Цхинвали». Увидев ее, я подумал, что изображены на ней матери вообще, то есть независимо от их национальной принадлежности. Однако

упали доходы их семей, резко обострился товарный голод, сплошь и рядом нарушаются договорные обязательства перед ни в чем не повинными потребителями из других республик и т. п.

Мы не будем сейчас вдаваться в детальный анализ энергетического кризиса. Отметим только, что корни его имеют достаточно крепкое основание и кроются в основном в пресловутом «остаточном» подходе со стороны центра к нуждам энергетической республики, и увязывать проблему с общенационально-политическими событиями — значит вводить все, как говорится на Руси, с большой головой на здоровую.

К сожалению, именно так обстоят дела с интервью заместителя министра энергетики и электрификации СССР Е. И. Петряева, помещенным в газете «Правда» 7 февраля 1991 года. Здесь, мы, наконец, подошли к основной проблеме, которую считаем даже важнее энергетического дефицита — дефицита истины, отсутствия даже подобия правдивой информации о реальных процессах, происходящих в республике. Более того, та информационная блокада, которую организовал центр вокруг событий в Грузии, на наш взгляд, во сто крат преступнее экономических копейных блокад Литвы, так как на территории Грузии выдвигается желание подвергнуть народ осетины голодом и холодом, сколько до предела исказить истинные цели национально-демократического движения и, пользуясь неограниченной монополией на средства массовой информации, представить цивилизованному миру Грузии в образе оголтелых шовинистов и бесцеремонных варваров, которым чужды все общечеловеческие ценности и идеалы. В этом плане, интервью Е. И. Петряева, особенно заключительная его часть, полностью построено на лжи и дезинформации. Чего стоит хотя бы его утверждение о том, что в Грузии меняют кадры энергетиков исключительно по принципу «наш — не наш, грузин — не грузин». И это говорит руководитель высшего ранга, совсем недавно вернувшийся, по его же словам, из Тбилиси.

Общепринято, что каждый взрослый человек, и тем более должностное лицо, должен нести ответственность за свои заявления. Так вот, обращаемся к Евгению Ивановичу — может ли он назвать хотя бы один известный ему факт, когда в грузинской энергосистеме заменялись кадры по национальному признаку. И на то же пор, пока он не представит подобных доказательств, мы всенародно оставляем за собой право считать его провокатором, стремящимся внести «персональный» вклад в обострение и без того непростой ситуации в республике.

Это уже закономерно с тем, что в Грузии меняют кадры энергетиков исключительно по принципу «наш — не наш, грузин — не грузин». И это говорит руководитель высшего ранга, совсем недавно вернувшийся, по его же словам, из Тбилиси.

«Дефицит электроэнергии для Грузии дело в общем-то привычное», — написал в «Правду» Союз независимых энергетиков Грузии. — Уже многие годы каждой зимой население республики и отрасли народного хозяйства оказываются в стрессовой ситуации, когда приходится уповать не столько на собственные силы и ресурсы, сколько на помощь соседних энергосистем, обязательность поставщиков топлива и самое главное, на погоду. Тем не менее трудности нынешней зимы поставили в тупик, можно сказать, выжившее видение населения республики. Более того, несколько сот тысяч человек оказались вынужденно безработными и, однако

## ...ПОЗИЦИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА США

14 апреля в американских средствах массовой информации под заголовком «Грузия объявляет независимость» было опубликовано следующее сообщение, отражающее позицию правительства США:

«На прошлой неделе парламент Республики Грузия, избранный демократическим путем, единогласно проголосовал за независимость Грузии от московского союзного правительства. Это решение парламент Грузии

принял почти через неделю после того, как подавляющее большинство населения Грузии, обладающее правом избирательного голоса, продемонстрировало свою поддержку в пользу независимости республики. Более 90 процентов населения Грузии, обладающего правом избирательного голоса, участвовали в референдуме. Из них около 99 процентов отдали свой голос за независимость Грузии.

Население Грузии, как и население других республик в составе СССР, в послед-

ние годы ведет более свободный образ жизни. Давление на население республик несколько ослабло к 1989 году настолько, что народ Грузии почувствовал себя вправе поднять вопрос о независимости. В день 9 апреля 1989 года тысячи граждан выступили за независимость республики в столице Грузии Тбилиси. Однако советские войска применили смертоносное оружие, в том числе и отравляющий газ, для разгона мирной демонстрации. Не менее 19 человек было убито, а более 200 получили ранения. С того дня требования о независимости Грузии усилились.

С точки зрения США, положение Грузии и других советских республик отличается от положения Балтийских государств: Литвы, Латвии, Эстонии. Балтийские страны были суверенными государствами в 20-30-х годах и были насильно аннексированы Советским Союзом в 1940 году. Соединенные Штаты никогда не признавали справедливость

аннексии Балтийских стран и постоянно поддерживали стремление Балтийских стран к независимости. Характер взаимоотношений отдельных республик Советского Союза, как, например, Грузии, с центральным правительством в Москве должны определить они сами. Это сложный вопрос, который, как надеется США, будет решен демократическим путем, на основе мирных политических переговоров. Только такой путь решения вопроса будет считаться законным и приемлемым для всех сторон».

(Соб. инф.).

# ШИДЛА В МЕНШЕ НЕ УТАИШЬ

рокий характер вооруженного восстания албанцев и отлившей реакции со стороны властей Сербии. Не правда ли, до боли знакомая картина? Читатель, который хорошо информирован о событиях, развернувшихся в Самачабло в последние полгода, видимо, согласится с аналогией их с событиями в Сербии. В обоих случаях деятельность сепаратистской — экстремистской части некоренного населения создала опасность нарушения территориальной целостности и изгнания коренного населения с их исторической территории.

В этой связи уместен вопрос: как же случилось так, что газеты «Известия» и «Комсомольская правда», столь основательно разобравшиеся тогда в сути сербско-албанского конфликта, не смогли разобраться в истории появления осетин в Грузии и создания так называемой Юго - Осетинской автономии? Более того, наряду с другими средствами массовой информации, они стали по существу рупором лжениформации в вопросах, касающихся событий в Самачабло.

В газету «Известия» из Грузии поступает немало писем, в том числе направленные коллективному письму представителей науки, искусства, литературы Грузии, а также обращение Светлейшего и Блаженнейшего Католикоса Патриарха Всея Грузии Илия II и т. д. Но сейчас все это том прачется за семью печатями. Нетрудно догадаться, с чьей санкции все это делается, откуда берет начало вся дезинформация и клевета против грузинского народа и каким целям

служит. Она идет от тех, кто игнорирует исторические процессы, не желает смиряться с логическим ходом политических событий в стране и по-прежнему мнит себя всевластным самодержцем. Воду на мельницу «генеральной линии» центра льют и его приспешники. Один из них А. Чехов, представляющий СССР в качестве народного депутата Грузии. Уж он-то не упускает случая, чтобы не очернить грузин. Цель — оправдать деятельность осетинских сепаратистов, а осетинское население в Самачабло представить в качестве дискриминированного на-

тономной области, в филиале Грузинского политехнического института, ведутся исследования в области экономики, культуры, истории и языка в Юго - Осетинском институте Академии наук Грузии. Широкую известность в стране и за рубежом снискал юго - осетинский государственный ансамбль песни и пляски «Симд». С принятием государственной программы появились более широкие возможности для сохранения и развития самобытного осетинского языка и культуры». («Ленинское знамя», 24. X. 1989 г.).

А вот что говорил тот же А. Чехов на пленуме областного комитета КП Грузии в 1989 году по поводу заявления некоторых из зарпеченных осетинской земли лицам осетинской национальности: «Это настоящая дезинформация партийного актива и населения...». Илл. «...Наши люди прекрасно знают, что ничего между осетинами и грузинами не может быть плохого. А за распространение слухов привлекать к уголовной ответственности всех виновных в подстрекательстве». («Советская Осетия», 27 июля 1989 года).

Невольно возникает вопрос: как же А. Чехов, который в 1989 году с энергичным видом боролся против грузинофобии, оказался через два года в лидерах антигрузинского толка? Был ли он искренен, когда возглавлял т. н. Юго-Осетинскую область, или искренен сейчас, став активным функционером Верховного Совета СССР, сопредседателем пресловутого «Союза»?

Однако кульминацией попыток стереть следы грузинской культуры и истории в Самачабло можно считать «труд» Юго - Осетинского научно - исследовательского института, составленный в 1934 г. по заданию ЦИК области, — о новых названиях населенных пунктов, рек и гор Юго - Осетии, в котором даны рекомендации местным властям из 686 грузинских топонимов и о 411 переименований на осетинский лад. Несмотря на энергичные старания, переименования топонимов удалось лишь на 20-25 процентов. К счастью, циркуль не смог изъять из сознания людей веками закрепленные имена на территории Самачабло. По тем же мотивам с ноября 1990 г. упрощена единственная областная газета на грузинском языке «Сабхота Осети». А разве можно найти оправдание тому, что в Научно-исследовательском институте Юго-Осетии, в котором работает более 100 человек и боится более 100 человек, который входит в систему АН Грузии, не работает ни один научный сотрудник грузинской национальности?

В сегоднейшей напряженной до предела обстановке центра и осетинской этнографической обстановке в Самачабло существует ли хоть какая-либо гарантия того, что для будущих поколений сохранятся уникальные памятники древнегрузинского зодчества XIII—XVIII вв. — Ларгвис, Цицоли, Икорта, Тигва, Цунари и др.?

Блажен, кто верует. Соломон ЛЕКИШВИЛИ, заместитель директора по научной части Государственного музея Грузии им. С. Джанаша, кандидат филологических наук.



# МАЛЕНЬКОЕ ЧУДО



В выставочном зале «Патан» развернута экспозиция «Природа и творчество» республиканского Дома художественного творчества. Характерной особенностью этой выставки является то, что все представленные на ней работы выполнены из природного материала. Творчество художниц, а в клубе — только женщины, по-настоящему практичны и неограниченны в о з м о ж н о с т и безотходного производства природы и умение мастеров соединить эту хитрую фактуру своим смелым замыслам.

Работы представленных на выставке художниц О. Гортной, И. Чантурии, матери и дочери Ворониных, М. Нахуришвили, Л. Писинской, Э. Иашвили, Н. Мазумян, Э. Чечелашвили, поражают полетом фантазии, и, конечно, трудоёмкостью проделанной работы. Материал, из которого сотворены все эти картины, самый хитрый и разнообразный, художницы называют его не иначе, как подручным. Это — засушенные цветы, соломка, морские и речные ракушки, плоды лесных, фруктовых деревьев, лоза и т. д. Выбор материала безграничен, как сама природа. Но главное все же, не из чего сделана та или иная картина, а как это сделано. И в этом случае совершенно забывается о выборе художника, об используемой им технике, ибо, оставшись наедине с их творениями, оказываясь в мире красоты и совершенства форм, изобретения самой природы.

Пластические композиции, натюрморты, пейзажные зарисовки, даже портреты, замечательно и исполняются авторами исходя из выбранной фактуры. Если это засушенные цветы, значит, композиция натюрморта будет полнена в нежных, теплых, стальных тонах, ласкающих глаз. Художники, работающие с «дарами леса», больше влечет создание пластических композиций, небольших скульптурных изображений. Фактура соломы, рыбьей кости диктует образы возможности в изображении сюжетных картин, пейзажей. Привлекает и колоритность ряда композиций, сочетание различных материалов — цветов, лозы и картины, сделанные из совершенно неожиданного материала — рыбьей чешуи, плавников.

Глядя на эти работы, можно еще раз убедиться, что нет пределов фантазии мастериц. Невольно вспоминаются ставшие уже хрестоматийными поэтические строки: «Когда бы вы знали, из какого сора растут стихи, не ведая стыда». Следуя этой извечной художественной формуле, и творят свое маленькое чудо художницы из клуба «Природа и творчество».

Алексей ЛОПАТИН.

Фото Николая Колобова.

Абхазский Народный Совет первого созыва, который, по утверждению современных идеологов абхазского движения был наиболее радикальным (менее спорным) и выражал чаяния всего народа, не только не собрался присоединять Абхазию к союзу горцев, но и просил правительство Грузии об оставлении в Сухуми отряда Народной гвардии для борьбы совместно с создаваемым в Абхазии интернациональным отрядом против тех элементов, которые являлись носителями горской ориентации. Что стоит после этого утверждения о том, что в результате сговора между Грузией и Россией южная область — Абхазия с традиционной столицей Кавказа (!) досталась Грузии; что это является агрессивной Грузии против Горского государства, что необходимо вернуть Абхазию в лоно Кавказской Федерации, а Кавказской Федерации вернуть ее столицу — город Сухуми? Как видим, не все информированы о том, что Абхазия никогда не была составной частью Горской республики, а Сухуми — ее столицей. Такое утверждение нередко вызывает улыбку. Но одновременно порождает тревогу: не находится ли великое дело освобождения Кавказа в руках некомпетентных людей (М. Шанникова и К)?, а в руках тех, кто, выступая за сохранение «единства семьи народов», по указанию Кремля стремится пропихнуть народы Северного Кавказа Грузии с тем, чтобы затормозить ее движение к независимости. Исторический опыт 1918—1921 гг. доказывает, что без свободной Грузии, тем более за ее счет, не может быть свободной Горской республики — наоборот. Это прекрасно понимали тогдашние руководители обеих республик, поддерживая в III и друг с другом наилучшие отношения. Однозначно можно сказать, что не только Абхазский Народный Совет не стремился больше (например, с февраля 1918 г.) к последней не претендовала на Абхазию, на ее столицу.

Под видом помощи Абхазскому Народному Совету... буквально через неделю после подписания этого договора в Сухуми высидели войска генерала Мазнишвили, которые по сути оккупировали Абхазию. Абхазия была объявлена генерал-губернаторством, а Мазнишвили генерал-губернатором. Не могло быть никакой речи и о подлинности генерала Абхазскому народному Совету. — такое «открытие» делает С. Лаоба. Оно лежит и в основе документов, принятых 25 августа 1990 г. фальсифицированной сессией (без кворума) Верховного Совета Абхазской АССР, отмененных 31 августа действительной сессией. Провокационная выдумка об «оккупации» постоянно эксплуатирется абхазскими сепаратистами. Что же все

Продолжение. Начало см. «СГ» за 27 и 30 апреля.

не представляла Грузии и иных территориальных претензий. Таковы факты. Они же говорят о том, что Грузинская Демократическая Республика терпеливо проводила политику присоединения своей исторической области — Абхазии путем заключения договоров, не прибегая при этом к использованию военной силы. Один из таких договоров между Грузией и Абхазией был заключен 11 июня 1918 года, согласно которому внутреннее управление и самоуправ-

ление в Абхазии принадлежало Народному Совету; кредиты и деньги для управления Абхазии отчислялись, правительством Грузии и расходовались Народным Советом; в распоряжение последнего правительство обязывалось прислать отряд гвардейцев; вопрос о политическом устройстве Абхазии окончательно должен был разрешить демократически избранный орган власти.

«Под видом помощи Абхазскому Народному Совету... буквально через неделю после подписания этого договора в Сухуми высидели войска генерала Мазнишвили, которые по сути оккупировали Абхазию. Абхазия была объявлена генерал-губернаторством, а Мазнишвили генерал-губернатором. Не могло быть никакой речи и о подлинности генерала Абхазскому народному Совету. — такое «открытие» делает С. Лаоба. Оно лежит и в основе документов, принятых 25 августа 1990 г. фальсифицированной сессией (без кворума) Верховного Совета Абхазской АССР, отмененных 31 августа действительной сессией. Провокационная выдумка об «оккупации» постоянно эксплуатирется абхазскими сепаратистами. Что же все

произошло в середине июня 1918 г.?

С помощью вооруженных банд, пришедших из Советской России, большевики осуществили очередное наступление на Сухуми и дошли до Нового Афона. 16 июня 1918 г. несколько членов Народного Совета снова обратились к Г. Мазнишвили с просьбой помочь Абхазии в борьбе с большевиками, вторично вторгшимся в ее пределы, вспоминает сам генерал. Он направил их к правительству Грузии, а 18

июня получил телеграмму военного министра о назначении его генерал-губернатором Абхазии и с предложением немедленно выехать в Сухуми. (Мазнишвили Г. Воспоминания. Батуми, 1990, с. 59). 18 июня Г. Мазнишвили прибыл в столицу Абхазии. Грузинские войска при поддержке нахец формированных абхазских навалерных (300 человек) до конца месяца очистили Абхазию от большевистских захватчиков. Это и называют современные сепаратисты «оккупацией».

Назначение Г. Мазнишвили генерал-губернатором не означало, что он стал высшим правителем Абхазии (в октябре — декабре 1918 г. он назначался, например, генерал-губернатором Тбилиси и его окрестностей и т. д.). Он сам вспоминает: «Я политическую и административную жизнь Абхазии не вмешивал, так как, во-первых, для этого при Национальном Совете был представлен Грузия, и, во-вторых, совершенно не был годен для политической деятельности, поэтому все свое внимание обращал на военные дела». В этом и заключалась функция генерал-губернатора, назначаемого тогда в Грузии и в районах боевых действий и в прифронтовой полосе.

Некоторые трения, которые имели место между Г. Мазнишвили и Народным Советом, не дают никаких оснований для заключения об «оккупации» Абхазии. Пользуясь этим, антигрузинские силы пытались дискредитировать грузинскую армию в целях ее вывода из Абхазии. В Народном Совете не раз обсуждался этот вопрос. Например, 17 июля 1918 г. Абхазский Народный Совет, рассмотрев вопрос о доверии к штабу Г. Мазнишвили, решил «вновь под-

тверждать неоднократно свои постановления и высказаться о необходимости присутствия здесь грузинских частей». 18 июля 1918 г. на заседании Народного Совета выступил представитель Грузинского правительства Рамишвили И. Он заявил: «Идет сильная агитация против целей Грузии, против всего того, что несет с собой свободная демократическая республика... Все это наводит на мысль, что если мы не сохраним тех дружеских отношений и той любви, которая еще не исхла в нашей груди, и в случае, если эта любовь иссякнет, то уже потом не удастся воскресить. Положение рисуется таким, что, несомненно, нужно отозвать отсюда грузинские войска...».

Заявление И. Рамишвили оказалось неожиданным для членов Совета. Даже Р. Кабуа, известный своими сепаратистскими устремлениями, сказал, что И. Рамишвили все осветил слишком мрачными красками, и положение не так уж плохо и можно исправить, и нет никакой необходимости выводить войска из пределов Абхазии и повергать ее в пучину анархии, что ни в коем случае отряд не нужно выводить из Абхазии». 19 июля 1918 г. на засе-

дании Народного Совета его председатель В. Шервашидзе заверил представителя республике, что «настоящий состав Абхазского Народного Совета стоит на одной платформе с грузинским правительством», а Д. Маршания добавил: «...изменившихся шагов с нашей стороны быть не может, так как грузинские части приглашены для оказания помощи нам в тяжёлую минуту, и вообще с грузинскими мы жили всегда дружно... Есть люди, которые хотят нас поссорить с грузинскими, но мы этого не хотим, и вот надо создать комиссию, которая бы уличила этих людей-посредников».

Приведенные материалы хорошо показывают, насколько лживы утверждения об «оккупации» Абхазии Грузией. Благодаря «оккупантам», Абхазский Народный Совет, весной 1918 г. разогнанный действительными оккупантами, был восстановлен и стал реальной властью в крае. Народный Совет первого созыва считал необходимым присутствие в регионе грузинских войск, которые защитили этот край от большевистской анархии, обеспечивали реализацию широких автономных прав, предоставленных Абхазии.

Таким образом, исторически, этнически, культурно, территориально в Абхазии всегда была неотъемлемой частью Грузинского государства. Следовательно, сама постановка вопроса об «оккупации» научно несостоятельна, она провокационна по своей сути, способствует противопоставлению двух родственных народов и на руку лишь большевистской империи. То, что называют «оккупацией», в действительности было восстановлением исторически сложившейся территориальной целостности Грузии, восстановлением самой автономной Абхазии, ликвидированной царской Россией. защитой этого края от большевистской экспансии.

Джамал ГАМАХАРИЯ, доцент кафедры политологии и истории Грузии ИХСХ; Вахтанг ЧАНИИ, доцент кафедры истории Грузии СФТГУ им. Ив. Джавахидия.

(Продолжение следует).

Ночью, 30 апреля, в Батуми, в помещении Президиума Верховного Совета Аджарии был изгнано оружием убит Нодар Имандзе, исполняющий обязанности заместителя Председателя Верховного Совета Аджарии, спикер Аджарской региональной организации «Круглый стол — Свободная Грузия».

Прокуратура р. Аджарии возбуждено уголовное дело. Опрошено свидетелей, проводились в здании КГБ. Прокурор Аджарии Рамаз Янгенти отказался прокомментировать происшествие.

Руководитель пресс-центра Аджарской региональной организации «Круглый стол — Свободная Грузия» Автандил Ломадзе заявил следующее:

— Нодар Имандзе был человеком, преданным делу национального движения Грузии, руководил региональными отделениями, Хельсинкского союза Грузии и Общества Святого Ильи Праведного. Мне неизвестны подробности, но ясно одно — он пал жертвой провокационной акции, начавшейся еще 22 апреля у здания Верховного Совета Аджарии. Сепаратистский альянс партократов, провокаторов всех мастей организовали митинг под прикрытием лозунга «Вместо выборов в Верховный Совет Аджарской республики — провести референдум!» Цель ясна — сохранить ускользающие должности, кресла, господство коммунистической партии.

Вахтанг АХАЛАЯ — «СГ».

## Самоубийство или?..

Неожиданностью стало для тех, кто хорошо знал лидера Союза за национально-пропорциональное и о представительство «Память» К. В. Осташвили (Смирнова), что он покинул жизнь самоубийством, повесившись в Тверской исправительно-трудовой колонии.

К. Осташвили был первым осужденным по статье 74 часть 2 УК РСФСР (за разглашение национальной разведки), и судебный процесс над ним, получивший широкую огласку, подробно освещался в средствах массовой информации. Причины этого самоубийства пока представляют загадку, так как К. Осташвили не оставил никакой записки, проливающей свет на мотивы его поступка. И следствию придется разбираться в этом самому. Но существует мнение, что он стал жертвой широко распространен в тюремных лагерях.

Соб. инф.

Главный редактор Иа МУХРАНЕЛИ.

## Гурам ПЕТРИАШВИЛИ:

Письмо первое

Уважаемые коллеги! Присутствуя в наличии и ю этого письма, в качестве адресата я подразумеваю только одного писателя, но затем решил обратиться ко всем. Тем писателем является Александр Борцаговский и я, заявивший в «Литературной газете», что между Константином Гамсахурдиа и Зинаидой Гамсахурдиа пролегла нравственная пропасть (статья «Меч Хога», 27 марта 1991 года). Только очень наивному читателю может показаться, что в статье Борцаговского просто противопоставлены отец и сын. Константин Гамсахурдия — классик грузинской литературы. А Зинаид Гамсахурдия — лидер и предводитель национального движения. Таким образом, в лице отца и сына Борцаговский противопоставляет друг другу гуманистические традиции грузинской литературы и нынешнее грузинское национальное движение. Человек должен быть сильно озлобленным либо безумным от этой озлобленности, чтобы, обвиняя в безнравственности главу парламента какой-либо страны, даже не понимая, что тем самым оскорбляет целый народ, который избрал этот парламента.

По природе Борцаговский не злой человек. В подтверждение того, что он любит справедливость и порядочность, его читатели, наверное, вспомнят многое. А я, хотя досконально не знаком с современной русской литературой, все же помню напечатанный в «Неделе» маленький рассказ, грустный и правдивый «Три тополя на Плющихе».

Чем же озлоблен этот человек? Чтобы объяснить причины публикации статей, подобных «Мечу Хога», придется заглянуть в сферу психологии и инстинктов.

Уважаемые коллеги! Прошу спокойно прочесть мой соображения и также спокойно поспорить со мной, используя при этом аргументы и факты, если пожелаю, вступить со мной в полемику.

В то же время хочу напомнить, что в русской литературе были писатели, не боившиеся выйти на дуэль. Для честного pojedина необходимо, чтобы обе стороны имели равное оружие.

Тот, кто пожелает поспорить со мной, сначала должен постараться, чтобы в вашей «Литературной газете» полностью было напечатано мое письмо, чтобы там же мне возразить.

И еще одно. При чтении этого письма хочу, чтобы вы помнили: меня волнует не только судьба своего народа, искренне желаю я и спасения России.

А теперь за дело. Заглянем в сферу психологии и инстинктов. Думаем, русский писатель Александр Борцаговский в Зинаиду Гамсахурдия инстинктивно, инстинкт, который толкнул его на это, называемый имперским инстинктом.

Как вырабатывается этот инстинкт? Сейчас поясню. Представлю результаты одного длительного исследования. Наблюдение проводилось именно над вами, русскими писателями, и вывод сделан такой: Даже те писатели, которые ни в чем не следуют диктату империи, как только дело касается вопросов территориальной империи и межнациональных отношений, в ту же секунду становятся рупорами имперской пропаганды.

Об исключениях и их величии исторической миссии скажу позже, а сейчас надо поговорить о тех, кто подчиняется этому правилу.

Чтоб вы не подумали, будто я говорю только о членах Союза писателей СССР, начну с истоков. К сожалению, даже сам царский русский слова, великий Пушкин мыслил по-имперски. Вспомним его стихотворение «Птичка».

Я стал доступен утешенью; За что на бога мне роптать, Когда хоть одному творенью Я мог свободу даровать!

А теперь напомним, что следует за известной строкой в эпиграфе «Кавказского пленника»:

— Смирись, Кавказ; Идет Ермолов! Пушкин обращается к кавказцам: Но не спасла вас наша кровь, Ни очарованные брони, Ни горы, ни лихие кони, Ни дикой воли любви!

Разве не удивительно, что и «Птичка», и «Кавказский пленник» написаны одним и тем же человеком? Поэт, с одной стороны, рад, что выпустил из клеточки маленькую птичку, а с другой стороны, говорит: мол, хочу, чтобы вы народы стали рабами моего родного народа. Все это свидетельствует о том, что даже этот

## ПИСЬМА РУССКИМ ПИСАТЕЛЯМ

гениальный поэт был в плену имперского мышления, как только дело касалось территорий и межнациональных отношений.

Хочу особо обратить ваше внимание на две строчки. Из «Птички»:

Я мог свободу даровать. Из «Кавказского пленника»:

Ни дикой воли любви.

Как бы мы ни любили животных и птиц, все же не можем согласиться с поэтом в том, что волю птиц называют «свободой», а свобода народов Кавказа — «дикой волюстью».

Если по справедливости, именно о птичке с крохотным мозгом можно сказать: дескать, она любит «дикую волюсть». Ведь ей не дано осмыслить понятие свободы.

А самоубийный, имеющий большую культуру Кавказ, вполне осознанно отстаивал именно свободу, когда он боролся против русских сабел и штыков.

Эпиграф «дикая», — тема отдаленно подробно поговорим об этом, а сейчас коротко отмену эпиграфа «дикая» Пушкин привел в качестве аллюзии.

Ведь поэт не только жрец прекрасного, он должен поклоняться добру и справедливости.

Чем он может оправдать завоевание одной нации другой? Чем может оправдать это богопротивное насилие? Вот и появляются аргументы — они дикие, мы их не завоевываем, а желаем для них добра, хотим приобрести к культуре.

Теперь допустим, что завоеванный народ не в меньшей степени «европеец», чем Россия. Например, Польша. Как оправдать Пушкин то, что Россия похула и Польшей?

Вот снова восстала Польша, русские войска вновь потопили в крови Варшаву, и Европа не одобрила этот поступок своего жандарма. Как же ответил Пушкин?

Поэт лаконично отрезает: «Оставьте: этот спор славян между собою». Мысль ясна — если бог причислил тебя к славянам, Россия вправе, когда пожелает, бить тебя по голове? Очень интересна следующая строфа:

«Кто устоит в неравном споре: Кичливый лих или верный росе? Славянские ль рубли сохотятся в русском море? Оно ли иссякнет? Вот вопрос?» Кавказцы не хотели быть

## С ГРУЗИЕЙ МОЖНО И НУЖНО ТОРГОВАТЬ

Как успешные и очень перспективные расценки в Венгрии переговоры, которые провела в Грузии одна из крупнейших фирм этой страны — «Зельдерт». Сразу три газеты, из которых две центральные — «Мадьяр неглет», «Ненсабадшаг», и «Келетмадьярорсаг» — сообщают подробности об этих переговорах.

Заговорили публицисты говорят сами за себя: «Большая сделка «ЗельдERTA» в Грузии». «Успех «ЗельдERTA» в Тбилиси... Под каждым из них генеральный директор фирмы Иштван Ковач делится впечатлениями о пребывании в нашей республике. Вот квинтэссенция его высказываний:

«Нас исключительно сердечно приняли в столице Грузии, где, как нам кажется, «Зельдерт» стал приятным открытием, которое расцени-

вают как мост в Западную Европу. Состояло много встреч с представителями различных предпринятых и сельскохозяйственных организаций. Предварительная программа пребывания в Тбилиси была настолько плотной, что не удалось, к сожалению, подробно познакомиться с этим красивейшим городом».

Что ж, у венгерских друзей есть будет возможность воспользоваться этим пробелом. Зато результатами переговоров, организованных при посредстве рекламного агентства Торговой палаты Грузии «Ми-ми-но», с которыми «Зельдерт» уже полтора года поддерживает деловые отношения, гости могут быть довольны.

В мае-июне переговоры в столице Грузии будут продолжены. На них будет идти речь о последующих взаимовыгодных соглашениях.

«Зельдерт» стал приятным открытием, которое расцени-

Такова имперская мораль. Она раздвоена: Отвлеченно поэт радуется свободе даже маленькой птички, а на деле он — строгий захватчик и поработчик десятков народов.

Ни одна слезинка не должна пролиться у ребенка, говорит писатель, и там же призывает своих братьев Константинополь.

Разве при взятии Константинополя все обойдется без слезинок? Разве тысячи и десятки тысяч детей не станут его жертвами?

Что должна была сделать русская литература? Она должна была противостоят раздвоенной морали и сказать: вы, Александр Сергеевич, и вы, Федор Михайлович, оба — гении, но в национальном вопросе у вас что-то не так. Все нации равны перед всевышним, поэтому импералистические, захватнические войны никакого оправдания не имеют.

Однако русская литература, как вообще русское общественное сознание, еще задолго до Пушкина развивались под влиянием дворовой, губительной мысли, что Россия — особая страна и она достойна господствовать над другими странами.

Поэтому русская литература и общественное мнение всегда стояли рядом с империей и утверждали среди своего народа раздвоенную мораль: отвлеченно — гуманную, в отношении других народов — импералистическую.

(Продолжение следует).

## КАВКАЗСКАЯ БИРЖА

4 МАЯ

ПРОВОДИТ СВОЮ ОЧЕРЕДНУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ

В БОЛЬШОМ ЗАЛЕ ГРУЗИНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФИЛАРМОНИИ

Вход акционеров с 9 часов утра.

ВНИМАНИЕ!

3 мая с 11 до 17 часов в филармонии будет проводиться регистрация акционеров «КАВКАЗСКОЙ БИРЖИ».

Только прошедшие регистрацию смогут на следующий день попасть на конференцию.

Акционерам необходимо иметь при себе документ, удостоверяющий личность и квитанцию об оплате акции.

ОРГКОМИТЕТ «КАВКАЗСКАЯ БИРЖА» РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО «МИ-МИ-НО»